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Spoštovani!

V imenu obeh organizacij, ki danes podeljujeta XXXVIII. Tischlerjevo nagrado prof.  Jožetu Wakounigu – Krščanske kulturne zveze in Narodnega sveta koroških Slovencev –, vas prav prisrčno pozdravljam. Veseli me, da ste se našemu vabilu odzvali v tolikšnem številu.

Med nami je vrsta odličnih gostov; nekatere bi le rad imensko pozdravil in prosim, da jih na koncu obdarite s skupnim 
aplavzom: 
pozdravljam v naši sredi stolnega dekana prelata msgr. Michaela Krištofa v zastopstvu škofa dr. Aloisa Schwarza

gospoda Roberta Kojca in Rudija Merljaka kot predstavnika Urada RS za Slovence v zamejstvu in po svetu

Med nami je veleposlanik Republike Slovenije na Dunaju dr. Andrej Rahten,
konzulka RS v Celovcu Jasna Goličič Bakovnik
poslanec državnega zbora mag. Andrej Šircelj

deželnozborska poslanka in ravnateljica Slov. gimnazije mag. Zalka Kuchling

župan občine Kotmara vas Josef Liendl

Nadalje pozdravljam vse predstavnike 
šolskih, gospodarskih in cerkvenih ustanov, 
predstavnike političnih strank ter političnih in kulturnih organizacij, 

Kmetijske zbornice, 
znanstvenih inštitutov, 
Biroja za slovensko narodno skupnost pri koroški  deželni vladi, 

Mohorjeve družbe, 

Univerze v Ljubljani

Kluba koroških Slovencev v Ljubljani,

Društva slovensko avstrijskega prijateljstva 
in Gimnazije Ravne na Koroškem

Pozdravljam 

vse dobitnike Tischlerjeve nagrade in
vse navzoče člane Tischlerjeve družine
Moj pozdrav velja zastopnikom medijev, ki se jim zahvaljujem za obisk in poročanje o današnji slovesnosti.

Prisrčno pozdravljam Mešano pevsko skupino SPD Gorjanci pod vodstvom Inga Murija iz Kotmare vasi, iz kraja, ki je postal dom današnjega nagrajenca, in 

MoPZ Vinko Poljanec pod vodstvom Franza Starza iz njegovega rodnega kraja. 

Seveda pa mi je v posebno čast in veselje, da smem pozdraviti današnjega nagrajenca, prof. Jožeta Wakouniga, ki  bo prejel letošnjo Tischlerjevo nagrado.  

Narodni svet koroških Slovencev in Krščanska kulturna zveza mu podeljujeta 38. Tischlerjevo nagrado za njegovo vsestransko in nesebično življenjsko delo na narodno-političnem področju, tako na občinski kot tudi na deželni ravni.
Prisrčno dobrodošel med nami, gospod Jože Wakounig, njegovi družinski člani, sorodniki in prijatelji.
Jože Wakounig je leta 2001 prejel Volbankovo priznanje Slovenske gimnazije, leta 2012 odlikovanje in častno značko občine Kotmara vas, leta 2012 zlato odlikovanje Enotne liste, danes pa se bo priznanjem pridružila Tischlerjeva nagrada, ki sta jo Narodni svet koroških Slovencev in Krščanska kulturna zveza prvič podelila leta 1979 in jo danes podeljujeta osemintridesetič.

Spoštovani gostje!

S svojo navzočnostjo izkazujete priznanje nagrajencu, obenem pa tudi spoštljiv spomin dr. Jošku Tischlerju, po katerem je nagrada poimenovana in je ena centralnih osebnosti v naši novejši zgodovini. 

Dr. Tischler je bil ustanovitelj in prvi predsednik Narodnega sveta koroških Slovencev in močno zaslužen za slovenski narod na Koroškem na več področjih. Tako imajo tudi vsi nagrajenci izredne zasluge na kulturnem, političnem, gospodarskem, šolskem, umetniškem, znanstvenem, izobraževalnem ali cerkvenem področju. 

Koroški Slovenci zvesto ohranjamo spomin na dr. Joška Tischlerja tudi s podeljevanjem nagrade, ki smo jo po njem poimenovali. V veliko čast mi je, da jo smem kot predsednik KKZ v imenu narodne skupnosti podeljevati zaslužnim osebam iz naših vrst.
Ko je bila podeljena Tischlerjeva nagrada leta 1989 Slovenski gimnaziji, smo prvič razpisali govorniški natečaj. Namen je bil, da bi se pri dijakih Slovenske gimnazije ohranil spomin na dr. Tischlerja, predvsem pa, da bi se mladi ljudje navadili javnega nastopanja in se usposobili za naloge, ki jih narodna skupnost pričakuje od svoje izobražene mladine. 

Pozneje je bil s podelitvijo Tischlerjeve nagrade povezan še drug natečaj za mladino. Pomembno se nam je zdelo, da dobi literarna ustvarjalnost nov impulz in imajo mladi pisci možnost, da preizkusijo svoj talent. Zato smo leta 2008, ko 
je nagrado dobil pesnik Gustav Januš, prvič priredili tudi literarni natečaj. To naj bi bila pobuda za mlade, da se odprejo ustvarjalnosti na pesniškem in pisateljskem področju. Natečaj je bil razpisan trikrat, prispevki natečajev 2009, 2010 in 2011 so izšli v knjigi »Mlada koroška literatura«. 

Leta 2010 pa se je začel literarni natečaj Pisana promlad Volbankove ustanove v sodelovanju s Krščansko kulturno zvezo in Slovensko prosvetno zvezo. 

Ker vidimo uspešno uresničitev ideje, da mladi dobijo možnost literarnega ustvarjanja in to spravijo tudi v javnost, v Pisani promladi, literarnega natečaja v okviru podelitve Tischlerjeve nagrade na razpisujemo več, prej ko slej pa poteka in to neprekinjeno od leta 1989 naprej, govorniški natečaj. 

Zvezna gimnazija in zvezna realna gimnazija za Slovence v Celovcu, Dvojezična trgovska akademija v Celovcu in Višja šola za gospodarske poklice v Št. Petru so za letošnje tekmovanje izbrale po dva učenca/učenki.
Zaključno tekmovanje je bilo v četrtek 12. 01.2017 na Višji šoli za gospodarske poklice v Št. Petru. Nastopili so naslednji kandidati:

Tea Jojič iz 2. letnika Dvojezične zvezne trgovske akademije v Celovcu, Simona Stoilkova iz 4. letnika Višje šole za gospodarske poklice v Št. Petru, Laura Sturm iz 8.A razreda Slovenske gimnazije v Celovcu), Tobias Turk iz 5. letnika Dvojezične zvezne trgovske akademije v Celovcu in Val Vovk Petrovski iz 6.B razreda Slovenske gimnazije v Celovcu; svoj pripravljeni govor je morala iz zdravstvenih razlogov odpovedati Sara Terbuch (3. letnik Višje šole za gospodarske poklice v Št. Petru). 

Žirija je odločila, da prvo nagrado prejme Val Vovk Petrovski iz 6.B razreda ZG in ZRG za Slovence v Celovcu za svoj govor na temo:  Spet na volitve! Koliko šteje moj glas v sodobni družbi in kako z njim lahko krepim demokratični politični sistem? 

2. nagrado prejme Simona Stoilkova iz 4. letnika Višje šole za gospodarske poklice v Št. Petru) za svoj govor na isto temo. 

3. nagrado je žirija dodelila Lauri Sturm, dijakinji 8.A razreda ZG in ZRG za Slovence v Celovcu za govor na temo: Po domače je pri nas … Kakšen pomen ima zate narečje? Kaj pomenijo domača slovenska hišna in ledinska imena, ki so od leta 2010 dalje pod zaščito Unesca, zate osebno?
Vsi ostali sodelujoči bodo prejeli priznanje za sodelovanje. 

Prosim zdaj zmagovalca Vala Vouka Petrovskega za njegov govor.
