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"Slovenščina in materinščina je kot roža, ki ji moraš redno prilivat, da ne usahne!«

Spoštovani slavljenec! Cenjeni člani družine in sorodniki, spoštovani navzoči! Carissimus, reverendissimus et excelentissimus Josephus!

Strniti in oceniti življensko delo današnjega slavljenca v nekaj  minutah, ni lahka naloga.

Višji študijski svetnik, profesor in magister Jože Wakounig je namreč živel več življenj, in če vzamemo samo njegova leta kot občinski svetnik, so ta trajala 33 let. Bil je nekih 20 let v Zboru Narodnostnih predstavnikov, ravno tako dolgo predsednik ali član odbora Narodnega sveta koroških Slovencev, 13 let glavni urednik Našega tednika (in ravno ukinitev Tednika je ena od njegovih velikih bolečin), predvsem pa je bil 36 let profesor in ravnatelj na Zvezni gimnaziji za Slovence.

To je vse skupaj 122 let, kar pomeni, da je profesor Wakounig živel kar več paralelnih življenj. Pa začnimo od začetka.

Jože Wakounig se je rodil 4. septembra, on bi rekel 4. kimovca 1941, med drugo svetovno vojno, kot drugi od dvanajstih otrok, za časa Hitlerja in je njegovo rojstvo bil tudi protest in namig nacističnemu režimu, da se ne predajamo usodi in da bomo preživeli ta smrtonosni in nečloveški režim.

Ta pogum in odločnost njegovih staršev sem osebno občutil v letih, ko smo začenjali z Slovenskim Atletskim klubom in seveda brez Wakounigov ne bi šlo. Vedno smo se ustavili tudi v Mlinčah, kjer nam je oče Joza, pokrit s klobukom, ali pa mama s širokim nasmehom postregla domači kruh in salamo. Tedaj sem si mislil, da morda starša ne razumeta veliko o športu, vendar sta vedela, da je atletski klub slovenski in da ga je zato treba podpirati. 

Jože se je šolal klasično, kot tedaj vsi nadpovprečno nadarjeni slovenski koroški dijaki, in sicer na Plešivcu, kjer je bil vsa leta ne samo odličnjak, tudi pri maturi, ampak je bil tudi eden od urednikov in sodelavcev  dijaške revije KRES, tako da je že tam silno plapolal njegov notranji rodoljubni ogenj.

Kot študij si je izbral dva najtežja predmeta, klasično grščino in latinščino.  Za njega to nista bila mrtva jezika, temveč je videl v teh jezikih duhovno in geografsko razsežnost obeh svetovnih komunikacijskih sredstev.

Ne samo jezik svetovne cerkve si ne moremo predstavljati brez latinščine, tudi medicina ima toliko grških in latinskih izrazov, da lahko danes komunicirajo zdravniki iz celega sveta s to klasično terminologijo.

Moderna angleščina pa je sploh fenomen, saj obsega skoraj 60% latinskih besed, točno 29% latinskih in 29% francoskih.

Seveda jih imamo tisoče tudi v nemščini in slovenščini. Recimo besede video, konzul, dokument, eksperiment, rekonvalescent, itd. itd., ali pa danes, jubilant.

To je bil torej svet Jožeta Wakouniga. Predvsem pa ga je fascinirala filozofija, grška drama, pogledi na takratni svet in lekcije za današnji svet. Zato ga pravzaprav skoraj noben konflikt iz naših dni ne preseneča. Vse je on izvedel ali prebral v stari Grčiji ali starem Rimu.

Ne glede na silovit vpliv in pomen grščine in latinščine, se je pa že v študentskih letih, kakor prej na Plešivcu, živo in skorajda strastno zanimal za jezik svojega porekla, za jezik svojih 
staršev in se je v Klubu slovenskih študentov udejstvoval politično in kot funkcionar. Leta 1961 pa je Klubu tudi predsedoval.

Po uspešnem študiju se je vrnil leta 1965 na Koroško in živo se spominjam mojega očeta, ki je bil tedaj inšpektor na Slovenski gimnaziji, ko je enkrat prišel ves srečen domov in rekel; “Na gimnaziji smo dobili novega profesorja, Kovačevega Jožeta - Wakouniga iz Mlinč!”.  Mislim pa, da je tedaj bilo veselje splošno, v celi naši narodni skupnosti. Oče je rekel samo to, kar smo vsi občutili !

Ne glede na svoj študij, ali pa morda tudi zaradi tega, saj ne moreš ceniti svojega, če ne spoštujes tujega, je Jožetu bila velika srčna zadeva SLOVENŠČINA. Tako je nekoč rekel:

»Slovenščina in materinščina je kot roža, ki ji moraš redno prilivati, da ne usahne!«,

S temi besedami je nagovoril letošnji Tischlerjev nagrajenec, Jože Wakounig, nekdanjega obiskovalca kmetijske šole v Podravljah – tam je namreč prof. Wakounig tudi poučeval - in mu na ta način skušal kot učitelj te šole približati vrednoto in spoštovanje do slovenskega jezika in materinščine. Ne prej, ne potem temu učencu na ta način NIHČE ni približal vrednote jezika in domače besede, se spominja dotični dijak in trdi, da mu te Pepove besede do danes redno pridejo na misel.

Na Slovenski gimnaziji je poučeval neprekinjeno do svoje upokojitve 2001, od 1. septembra 2000 pa do 30. septembra 2001 bil tudi njen ravnatelj. Za delo na šolskem in pedagoškem področju je prejel poklicni naziv „višji študijski svetnik“.

Na šoli pa ni poučeval samo latinščino in grščino, po potrebi tudi zgodovino in slovenščino.

Veljal je za strogega, vendar korektnega in pravičnega učitelja, ki je šolarjem tudi pomagal do šolskega zaključka. Njih ni prepustil njim samim, temveč se je dobro zavedal potrebe po dobro izobraženi mladini med koroškimi Slovenci. Poleg poklicnega dela je bil predsednik profesorskega zbora in sindikata. S svojo odločnostjo ni vselej naletel na odobravanje svojih kolegov in šolskih oblasti. Več let je poučeval pri Šolskih sestrah v Šentpetru pri Šentjakobu in od leta 1969 vse tja do njene ukinitve leta 1976 v že omenjeni Kmetijski šoli v Podravljah. Njeno zaprtje je globoko obžaloval, saj v narodni skupnosti za to šolo in nje izobraževalni profil tedaj ni bilo nadomestila.

Pep, tako ga smemo prijateljsko imenovat, je svoje učenke in učence vselej tudi spodbujal k ljubezni do meterine besede in slovenščine. Gojil in krepil je narodno zavest in se je pri tem zgledoval ne samo po zavednih Slovencih kot n.pr. dr. Tischjerju, temveč tudi po Judih s svojo razburkano in tudi tragično zgodovino, katerim velja vsa njegova simpatija. 

»Slovenščina in materinščina je kot roža, ki ji moraš redno prilivat, da ne usahne!«, je bilo vodilo narodnopolitičnega vzgojnega dela prof. Wakouniga, ki mu je dal v smislu poslanstva Slovenske gimnazije enakovreden pomen s standardnim poukom. Mislim, da je veliko absolventov šolskih ustanov, na katerih je poučeval Jože Wakounig, ki mislijo podobno in ga zaradi te njegove dosledne drže še posebej cenijo.

Jože Wakounig je doraščal v kmečki družini in se zaradi tega še posebej zavedal pomena kmečkega stanu za ohranitev slovenščine. To svoje prepričanje je prenašal tudi na mlajši rod. Tudi v gimnaziji Pep nikdar ni okleval, vzgajal ljudi v ponosne pripadnike narodne skupnosti in odgovorne državljane. Ob vsej svoji narodni zavednosti pa je kot izobraženec in kultiviran človek cenil tudi večinski in druge jezike, kar je za profesorja jezikov tudi razumljivo.

Letošnjega Tischlerjevega nagrajenca, prof. Jožeta Wakouniga odlikuje široko splošno znanje in izredna zgodovinska zavest. Zna napeto pripovedovati in razumljivo osvetliti politično in državno dogajanje prej in danes ter spoznanja velikih rimskih in grških državnikov in filozofov prenesti na razmere v Avstriji in na Koroškem. Kot le malokdo pozna Cicerona, Cezarja, Tacita, Aristotela, Homerja ali Platona. Njegovo zgodovinsko znanje ni omejeno le na suhe fakte, pač pa zna podati celostno podobo in miselni svet likov, o katerih pripoveduje.

33 let je bil Pep občinski svetnik Enotne liste v Kotmari vasi, od leta 1979 pa do leta 2012, za kar je ob svoji sedemdesetletnici prejel častno listino in odlikovanje deželne EL in tudi odlikovanje občine Kotmara vas.

V družbenem življenju koroških Slovencev je imel Jože Wakounig politično domovino v strukturah, ki so stale na temeljih samostojnosti in in samoodgovornosti. Celo vrsto odgovornih funkcij je prevzel pri Narodnem svetu koroških Slovencev – častno, brezplačno! Od 1968 do 1987 član predsedstva NSKS, od 1968 do 1979 odgovorni glavni urednik Našega tednika, po prvih neposrednih, demokratičnih volitvah Narodnega sveta član Zbora narodnih predstavnikov , od leta 2005 do 2013 predsednik tega najvišjega gremija Narodnega sveta , od 2003 do 2005 tudi predsednik NSKS, ravno v času, ko sta ZSO in novoustanovljena SKS z vso silo in s pomočjo takratnega zveznega kanclerja Schüssla in deželnega glavarja Haiderja z gnilimi kompromisi skušala NSKS spravit na kolena, kar jim pa zaradi odpornosti današnjega slavljenca ni uspelo. Tako ne začudi, da je Jože Wakounig v imenu Narodnega sveta odklonil kompromis o postavitvi 142-ih dvojezičnih krajevnih napisov.

Jože Wakounig je vselej in z vso zazpoložljivo močjo podpiral samostojno politično gibanje koroških Slovencev pri vseh kandidaturah, kjer je lahko aktivno sodeloval.

Dejaven je bil samoumevno kot brezplačen (častno-funkcionalni) dopisnik in redni komentator Našega tednika, tednika Družine, cerkvenega lista Nedelja, občinskega časopisa v Kotmari vasi - „Naša občina Kotmara vas – Unsere Gemeinde Köttmannsdorf“ , ki ga je sam urejeval vse od leta 1979 naprej, sodeloval je in še naprej sodeluje v domači kotmirški fari kot član župnijskega sveta, rad je zahajal na slovenske prireditve v domači občini kot širom Koroške. 

Eden njegovih najljubših konjičkov pa je brezdvomno potovati, se sam učiti ob teh potovanjih ali posredovati znanje o znamenitostih Evrope in njene zgodovine drugim. Vodil je razne skupine šolarjev, društvenikov, faranov, družinskih članov: Podatek ki govori sam zase: 69 krat v Rimu, 7 ali 8 krat v Straßbourgu, Bruslju, pred kratkim se je v neštetokrat vrnil s skupino iz Prage, potovanja po Grčiji, Krakov, Auschwitz, po Koroškem, Dunaju in po drugih delih Avstrije.

Predvsem zaradi teh potovanj v večno mesto,  ga brez obotavljanja lahko imenujemo tudi Rimljana. Sicer smo vsi katoličani rimsko katoliške vere, Pep je pa bil še v nekem drugem smislu Rimljan. Rimljan je pa bil tudi po karakterju. 

Pravi Rimljan je bil namreč VIR VERE ROMANUS, in je moral imeti vsaj tri lastnosti, ali boljše rečeno čednosti.

FIDES, VIRTUS ET PIETAS.  Prva lastnost se odlikuje v tem, da ta VIR ROMANUS drži besedo, da ima moralno etične kvalitete. Da ima svoja načela in jim je zvest. VIRTUS je pojem moškosti, poguma, ki ga rabijo vojaki, ki se borijo za svoje principe, disciplina in vztrajnost. PIETAS pa pomeni izpolnjevanje dolžnosti, recimo napram svojim staršem, napram domovini, republiki ali napram Bogu/bogovom.

Tako beremo pri Ciceru: “Iustitiam cole et pietatem, quae cum magna in parentibus et propinquis, tum in patria maxima est; ea vita via est in caelum”.

Te lastnosti, čednosti so imenovali tudi : VIRTUTES CARDINALES.

V tem smislu je bil profesor Wakounig tudi perfekten Rimljan. Zaradi omenjenih kardinalnih lastnosti.

Kar našega nagrajenca Pepa še posebej odklikuje: vsekakor njegova neprimerljiva inteligenca, znanje na področju širše in nadregionalne zgodovine, spomin, načitanost, tudi humor, sposobnost pogovora z vsakomur, pri čemer nikoli ni izbiral med nižjim in višjim slojem, rad se razburi, če mu nekaj ne gre v račun, nikoli pa ne odklanja pogovora, kot je to dokazal tudi z dialogom s krajevnim predsednikom Abwehrkämpferbunda, Maxom Jesenitschniggom, ki ga je povabil na slovensko prireditev, sam pa je šel tudi na povraten obisk. Ob tem je vedno varoval meje politične korektnosti in sprejemljivosti - ne bi šel v politična pogajanja z nacisti, fašisti, komunisti, Mölzerji, Schretterji itd, bi se pa spustil v vsako razpravo z njimi, dokler je še mozna in sprejemljiva.

Pep je intelektualec in akademik, v smislu materializma pa izrazito skromen, skorajda puščavnik. Jože Wakounig ni ozkogled, je odprt, dialoški, marljiv, denar mu je predvsem plačilno sredstvo in eksistenčna podlaga, ne pa smisel življenja, častno delo je za njega delo v vrednotah in za vrednote, ne pa ozadje za pridobivanje odškodnin, kilometrin, dnevnic in dohodkov.

Kvalitativno, vrhunsko častno delo, ima zato pri našem današnjem slavljencu častno mesto, že zategadelj izstopa v primerjavi z marsikaterim častihlepnim funkcionarjem večine kakor tudi manjšine.

Odlikujejo ga solidarnost z narodno skupnostjo in skrb za njen pozitiven razvoj, njegov trdovraten optimizem, vizionarnost ter vedno v dobro usmerjen pogled v prihodnost koroških Slovencev in njimi vred celotnega slovenskega naroda.

Besede, ki mi na koncu še pridejo na misel o Pepu, so sledeče:

da je bil in je zgled pokončnosti, da je bil vedno mož beseda, jedrnat, klen in jeklen, načelen in značajen, dosleden in nepopustljiv, jasen - in včasih tudi hud ali celo oster, podjunsko trmast, imel je trdo kožo, istočasno pa občutljivo dušo, saj ga je bolela vsaka krivica, vsaka žalitev manjšine, vsak nesramen »Leserbrief« in teh ni bilo malo. Bil je kritičen do kompromisov, tudi do tistega iz leta 2011, ki ga imenuje nateg, potegavščino. Dejansko je kompromis pač kompromis, pri tablah smo dobili malo, premalo, le toliko kot sta Heimatdienst in Abwehrkämpferbund dovolila, zato pa smo dobili na drugi strani veliko obljub. Danes, po šestih letih lahko rečemo, da se je klima hvala Bogu poboljšala, kar je sicer dolg proces, ki se je začel s škofijsko sinodo, vendar obljube iz memoranduma niso izpolnjene ali pa samo deloma. Gospod državni sekretar Ostermaier ni več v stanju, da izponlni dane obljube, bivši deželni glavar pa se nahaja zaradi korupcije pred sodnikom. Tako nismo dobili malih krajevnih napisov ali cestnih imen, zveza ne financira Glasbene šole in tudi pismeno obljubljenega novega Zakona o Narodnostnih skupnosti ni. Niti denarja za vrtec v Borovljah. Zato je Pep imenoval kompromis že leta 2011 - nateg.

Čisto na koncu bi pa rad poudaril, da z današnjo nagrado odlikujemo tudi njegovo družino, lastno družino in celo Wakounikovo zadrugo ali pa dinastijo, saj si naše narodnostne skupnosti brez vsaj  enega Wakouniga ne moremo predstavljati. Osebno sem hvaležen tudi publicistu in novinarju …… Wakounigu, ki je naredil pred tridesetimi leti v Našem Tedniku krasen intervju z eno pevko, kateri sem na osnovi tega intervjuja, iz New Yorka napisal ljubezensko pismo. Brez Wakounikov pač nič ne gre.

Stari oče Pepa, je bil Zgoncev iz Vogrč, in bi se rad zahvalil Zgoncu iz Rinkol in vsem iz SJK, s kapelškim županom na čelu, za fenomenalen uspeh. Ravno Jože Wakounig je samostojno gibanje kmetov vedno podpiral in seveda tudi Enotno listo. Z odlikovanjem v duhu Pepa torej indirektno odlikujemo tudi vse samostojne nastope in iniciative.

Čisto ob koncu še pranaloga, pranaročilo Jožeta Wakouniga:

„Da nadaljujemo življenje in s tem tudi slovenščino“.

Da redno prilivamo roži materinščini, da ne usahne !

Lepšega sporočila pač nismo mogli dobiti.

Hvala Jože !

Meine sehr geehrten Damen und Herren !

Vor vielen Jahren bekam ich einen Anruf des damaligen Bundeskanzlers Wolfgang Schüssel, der an einem Ortstafelkompromiss arbeitete.

Er fragte mich: „Kennst Du einen Professor Wakounig?“

Ich erwiderte ihm, natürlich, den kennt doch jeder.

Dann sagte er mir Folgendes.

Ich habe von Prof. Wakounig einen Brief bekommen, der folgendermaßen begann:

„Carissimus Wolfgangus !“

Schüssel erzählte mir dann, dass er von Prof. Wakounig einen längeren Brief auf Latein erhalten habe. Der Bundeskanzler hat den Brief als Absolvent des Schottengymnasiums in Wien wahrscheinlich gut verstanden, insbesondere aber, weil darin Prof. Wakounig den damaligen Ortstafelkompromiss ablehnte. Der war nämlich noch schwächer als der jetzige.

Sicherlich hat Bundeskanzler Schüssel in seinem langen politischen Leben nur einen einzigen lateinischen Brief bekommen. Das ist Marke Wakounig. Wakounig als Urgestein !

Ein Urgestein ist laut Thesaurus ein alter, fest in der Heimat verwurzelter Bewohner einer bergigen Gegend, oder übertragen, ein alter, bedeutender Vertreter einer politischen Richtung. Stimmt total, nur alt ist Prof. Wakounig mit seiner überbordenden Energie wirklich nicht!

Wakounig war immer ein Mann der ersten Stunde, wenn es galt, zuzupacken. Zur Zeit des Nazismus als zweites Kind von 12 geboren, war er Autor und Verleger der Tanzenberger Studentenzeitschrift Johannisfeuer, KRES, Funktionär und Obmann der Slowenischen Studenten in Wien. Er war Gemeinde - und Pfarrgemeinderat, Mitglied des Volksgruppentages der Kärntner Slowenen, Präsidialmitglied und Obmann des Rates der Kärntner Slowenen, vor allem aber über 30 Jahre lang Professor und gegen Ende auch Direktor des BG für Slowenen.

Wakounig war und ist ein Synonym für Aufrichtigkeit, Wahrhaftigkeit, Ehrlichkeit und Geradheit, er kannte nie etwas anderes als den aufrechten Gang. Er hasste das Doppelspiel und litt wegen zahlreicher Ungerechtigkeiten und Erniedrigungen, die die Volksgruppe und er persönlich erleiden und ertragen mussten. Er begegnete diesen aber unbeugsam.

Deshalb wird er heute geehrt, deshalb verbeugen wir uns heute vor ihm und auch dem ehrenwerten Familienanhang, der angesehenen Wakounig Sippe, vor allem wollen wir ihm aber danken für seine Energie, seinen unbeugsamen Optimismus, sein Vorbild, mit einem Wort, wir wollen ihm danken, für sein Lebenswerk.

Ad multos annos !
